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遵义市２０１９年初中毕业生学业（升学）统一考试

数学试题卷

　　　　　　 　　　（全卷总分１５０分，考试时间１２０分钟）

注意事项：

１．答题前，务必将自己的姓名、座位号和准考证号填写在答题卡和试题卷规定的位置上．
２．答选择题时，必须使用２Ｂ铅笔将答题卡上对应题目的答案标号涂黑．如需改动，用橡皮擦擦
干净后，再选涂其它答案标号．

３．答非选择题时，必须使用黑色墨水笔或黑色签字笔将答案书写在答题卡规定的位置上．
４．所有题目必须在答题卡上作答，在试题卷上答题无效．
５．考试结束后，将试题卷和答题卡一并交回．

一、选择题（本大题共１２小题，每小题４分，共４８分．在每小题给出的四个选项中，只有一项是符合
题目要求的，请用２Ｂ铅笔把答题卡上对应题目的答案标号涂黑、涂满．）

１．在实数－０．８，３，０，－１２中，最小的数是

　　　　　　　 　　　　　　　　　　　 　　　　　　　　　　　 　　　　Ａ．－０．８ Ｂ．３ Ｃ．０ Ｄ．－１２
２．如图所示的几何体的俯视图是

３．２０１９年３月２１日，遵义市举行了以“创新·创业，融智·融资”为主题的首届双创发展论坛．本
次论坛的意向投资总额达６６６０万元，将数据６６６０万用科学记数法表示为
Ａ．６６６×１０４ Ｂ．６６．６×１０６ Ｃ．６．６６×１０６ Ｄ．６．６６×１０７

４．下列运算正确的是
Ａ．４ａ３－ａ３＝４ Ｂ．（－２ａ３）２＝－４ａ６

Ｃ．－３ａ２ｂ÷ａｂ＝－３ａ Ｄ．（ａ－３）２＝ａ２－６ａ－９
５．某校组织学生参观遵义会议旧址，开展“红色教育”活动，学校随机统计了８个班的参观人数，数
据统计为：４１，４６，４６，４１，４９，４６，４８，４３，这组数据的平均数和众数是
Ａ．４６，４６ Ｂ．４１，４８ Ｃ．４５，４６ Ｄ．４５，４８

（第６题图）

６．已知直线ａ∥ｂ，一个含３０°角的直角三角板ＡＢＣ的直角顶点Ｃ落在直线ｂ
上，若∠１＝２５°，则∠２的度数为
Ａ．５５°
Ｂ．６０°
Ｃ．６５°
Ｄ．７０°

７．若反比例函数ｙ＝２－ａｘ的图象的一支位于第三象限，则常数ａ的取值范围是

Ａ．０＜ａ＜２ Ｂ．ａ＜２ Ｃ．ａ≤２ Ｄ．ａ＞２
８．已知圆锥的母线长为 ８ｃｍ，底面圆的半径为 ２ｃｍ，则此圆锥侧面展开图的圆心角是
Ａ．３０° Ｂ．６０° Ｃ．９０° Ｄ．１８０°

９．小丽计划９天里制做１２０朵纸花，开始的３天，她每天做１２朵纸花，若要在计划时间内完成任
务，后面每天应至少做纸花的朵数为

Ａ．１３ Ｂ．１４ Ｃ．１５ Ｄ．１６

（第１０题图）

１０．如图，在菱形ＡＢＣＤ中，∠Ｂ＝６０°，Ｅ，Ｆ，Ｇ分别为边ＢＣ，ＡＢ，ＡＤ上的点，且Ｅ
为ＢＣ的中点，连接ＥＧ交ＡＣ于点Ｈ，ＢＦ＝２，∠ＦＥＧ＝６０°，若ＢＣ＝６，则ＣＨ
的长为

Ａ．２ Ｂ．３

Ｃ．７２ Ｄ．９２

１１．若ｍ，ｎ满足ｍ２－５ｍ＋６＝０，ｎ２－５ｎ＋６＝０，且ｍ≠ｎ，则１
ｍ２
＋１
ｎ２
的值为

Ａ．１３３６ Ｂ．１１３６ Ｃ．１３１６ Ｄ．１１１６

（第１２题图）

１２．如图，在 Ｒｔ△ＡＢＣ中，∠ＢＡＣ＝９０°，ＡＢ＝ＡＣ，ＡＤ⊥ＢＣ于点 Ｄ，过 Ｂ点作
∠ＡＢＣ的平分线ＢＧ分别交ＡＤ，ＡＣ于点Ｅ，Ｆ，过点Ｃ作ＣＨ⊥ＢＧ交ＢＡ的延
长线于点Ｈ，若ＥＧ＝４，则ＢＦ的长为
Ａ．４
Ｂ．６
Ｃ．８
Ｄ．１０

二、填空题（本大题共４小题，每小题４分，共１６分．答题请用黑色墨水笔或黑色签字笔直接答在答
题卡的相应位置上．）

１３．方程组
ｘ＋２ｙ＝０，
３ｘ＋４ｙ{ ＝６

的解为　　　　．

１４．按一定规律排列的一列数依次为：－１２，
２
５，－

３
８，
４
１１，－

５
１４，…，按此规律，这列数中的第５０个数

为　　　　．
１５．我国古代伟大的数学家刘徽将勾股形（古人称直角三角形为勾股形）分割成一个正方形和两对
全等的直角三角形，得到一个恒等式，后人借助这种分割方法所得的图形证明了勾股定理．如
图，若ａ＝４，ｂ＝６，则图中阴影部分的面积为 　　　　．

（第１５题图）
　　　　　　

（第１６题图）
１６．如图，Ｄ是△ＡＢＣ中ＢＣ边上一点，连接ＡＤ，作△ＡＢＤ的外接圆⊙Ｏ，将△ＡＤＣ沿直线 ＡＤ折叠，
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点Ｃ的对应点Ｅ落在⊙Ｏ上．若∠ＣＡＢ＝９０°，ｃｏｓ∠ＡＤＢ＝１３，ＢＥ＝２，则ＢＣ的长为　　　　．

三、解答题（本大题８小题，共８６分．答题时请用黑色墨水笔或黑色签字笔书写在答题卡相应位置

上．解答时应写出必要的文字说明、证明过程或演算步骤．）

１７．（８分）计算：（１２）
－１－２ｓｉｎ６０°＋（π－２０１９）０ 槡－９．

１８．（８分）老师给小明出了这样一道题：“从－１、０、１、２中选取一个合适的数作为ａ的取值，求 １
２－ａ

－ ａ
ａ２－４

÷ａ
２－３ａ
ａ＋２的值”．请你帮助小明给出正确的解答过程．

１９．（１０分）中学时代是人生的黄金时代，是学校体育教育的重要时期．某校为了提高学生的身体素

质，积极组织学生参加“阳光大课间”活动，体育老师随机抽取本校的部分同学，调查他们最喜爱

的“阳光大课间”活动项目（“阳光大课间”设有跳绳、跳远、广播体操、跑步四个活动项目），并将

调查结果绘制成如下两幅不完整的统计图．请结合图中的信息，解答下列问题：

（第１９题图）

（１）参与调查的学生有　　　　人，扇形统计图中跳绳对应的圆心角度数为　　　　度；

（２）补全条形统计图；

（３）为激发同学们的活动热情，九年级（１）班决定从跳绳、跳远、广播体操、跑步四项活动中随机

选取两项进行班级友谊赛，求选取的项目中恰好有跑步的概率．

２０．（１０分）遵义市作为全国“城市双修”试点城市，全市开展中心城区生态修复、城市修补工作．现

有一施工队对一栋建筑物后的斜坡进行改造修复．如图，已知斜坡 ＡＣ长为 １００米，坡角（即

∠ＡＣＢ）为４０°，ＡＢ⊥ＢＣ，建筑物ＭＮ距点Ｃ４８米，现计划在斜坡中点Ｄ处挖去一部分坡体（图中

（第２０题图）

阴影部分）修建一个平行于水平线ＢＣ的平台ＤＥ和一条新的斜坡ＡＥ．

（１）若修建的新斜坡ＡＥ的坡度ｉ槡＝３∶１，求平台ＤＥ的长；

（２）施工队的测量人员在Ｄ处测得建筑物顶部 Ｎ的仰角（即∠ＮＤＧ）为

４５°，点Ａ，Ｂ，Ｃ，Ｍ，Ｎ在同一平面内，Ｂ，Ｃ，Ｍ在同一条直线上，且 ＭＮ⊥

ＢＭ，求建筑物 ＭＮ的高度．（结果保留 ０．１米，参考数据：槡３≈１．７３，

ｓｉｎ４０°≈０．６４，ｃｏｓ４０°≈０．７７，ｔａｎ４０°≈０．８４）

（第２１题图）

２１．（１２分）如图，在△ＡＢＣ中，∠Ｃ＝９０°，点 Ｄ是 ＡＢ边上一点，以 ＢＤ为直径

的⊙Ｏ与边ＡＣ相切于点Ｅ，与边ＢＣ交于点Ｆ，过点Ｅ作ＥＨ⊥ＡＢ于点 Ｈ，

连接ＢＥ．

（１）求证：ＢＣ＝ＢＨ；

（２）若ＡＢ＝５，ＡＣ＝４，求ＣＥ的长．

２２．（１２分）贵州茶叶种植历史悠久，品种繁多．其中遵义红茶，因汤色红亮透明、香气馥郁而深受人

们的喜爱．某商店销售Ａ、Ｂ两种不同包装的遵义红茶，销售１０盒 Ａ种包装的红茶和２０盒 Ｂ种

包装的红茶的利润为５５００元，销售２０盒 Ａ种包装的红茶和１０盒 Ｂ种包装的红茶的利润为

５０００元．

（１）该商店计划一次购进Ａ、Ｂ两种包装的遵义红茶共１００盒，设商店购进Ａ种包装的红茶ｘ盒，

这１００盒红茶的销售总利润为ｙ元，求ｙ关于ｘ的函数关系式；

（２）实际进货时，Ａ种包装红茶的进价降低了ｍ（０＜ｍ＜１００）元，且厂家限定商店最多购进Ａ种

包装的红茶７０盒，若商店保持 Ａ、Ｂ两种包装红茶的售价不变，且 Ａ种红茶的进货量不低于３５

盒．请设计出使这１００盒红茶销售总利润最大的进货方案．

（第２３题图）

２３．（１２分）如图，已知△ＡＢＣ为等腰直角三角形，∠ＡＣＢ＝９０°，ＣＤ是斜边

ＡＢ上的中线，且ＣＤ＝２，点Ｅ是线段ＡＢ上任意一点，以ＣＥ为边向左

侧作正方形ＣＥＦＧ，ＥＦ交直线ＢＣ于点Ｍ，连接ＢＧ交直线ＥＦ于点Ｎ．

连接ＢＦ．

（１）证明：△ＣＡＥ≌△ＣＢＧ；

（２）当点Ｅ在线段ＢＤ上时，设ＤＥ＝ｘ，ＢＮ＝ｙ，求ｙ关于ｘ的函数关系
式，并求出ｙ的最大值；

（３）若ＤＥ 槡＝２２－２，求∠ＢＦＥ的度数．
２４．（１４分）如图①，抛物线ｙ＝ａｘ２＋ｂｘ－ａ－ｂ与ｘ轴相交于Ａ（－５，０）、Ｂ两点，过点Ａ的直线ｙ＝ｘ

＋ｔ与ｙ轴和抛物线相交于点Ｃ．

（１）求抛物线的解析式和点Ｃ的坐标；

（２）点Ｐ是抛物线上的一动点，当点 Ｐ在直线 ＡＣ的上方时，连接 ＯＰ、ＰＣ，并把△ＰＯＣ沿着 ＯＣ

翻折得到△Ｐ′ＯＣ，是否存在点Ｐ，使得到四边形 ＰＯＰ′Ｃ为菱形，若存在，请求出点 Ｐ的坐标；若

不存在，请说明理由；

（３）如图②，动点Ｅ在线段ＯＡ上，过点Ｅ作ｘ轴的垂线与ＡＣ交于点Ｍ，与抛物线交于点 Ｎ，试

问：抛物线上是否存在点Ｑ，使△ＥＱＮ与△ＢＥＭ的面积相等时，线段ＮＱ的长度有最小值？若存

在，请求出点Ｑ的坐标；若不存在，请说明理由．

（第２４题图）
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遵义市２０１９年初中毕业生学业（升学）统一考试

数学试题卷

　　　　　　 　　　（全卷总分１５０分，考试时间１２０分钟）

注意事项：

１．答题前，务必将自己的姓名、座位号和准考证号填写在答题卡和试题卷规定的位置上．

２．答选择题时，必须使用２Ｂ铅笔将答题卡上对应题目的答案标号涂黑．如需改动，用橡皮擦擦

干净后，再选涂其它答案标号．

３．答非选择题时，必须使用黑色墨水笔或黑色签字笔将答案书写在答题卡规定的位置上．

４．所有题目必须在答题卡上作答，在试题卷上答题无效．

５．考试结束后，将试题卷和答题卡一并交回．

一、选择题（本大题共１２小题，每小题４分，共４８分．在每小题给出的四个选项中，只有一项是符合

题目要求的，请用２Ｂ铅笔把答题卡上对应题目的答案标号涂黑、涂满．）

１．－２的倒数是

　　　　　 　　　　　　　　　　　 　　　　　　　　　　　 　　　　　　Ａ．－２ Ｂ．－１２ Ｃ．１２ Ｄ．２

２．２０１９年遵义市将深入实施“千企改造”工程，积极推进装备制造、能源、材料等传统产业转型升

级，全年计划投资７２０亿元，将数据７２０亿用科学记数法表示为

Ａ．７２０×１０８ Ｂ．７．２×１０２ Ｃ．０．７２×１０１１ Ｄ．７．２×１０１０

３．下列图形中，是中心对称图形不是轴对称图形的是

（第４题图）

４．已知直线ａ∥ｂ，将含４５°角的直角三角板 ＡＢＣ按如图所示的方式放置，使顶

点Ａ、Ｂ分别落在直线ａ、ｂ上，若∠１＝３５°，则∠２的度数为

Ａ．４５° Ｂ．５０°

Ｃ．５５° Ｄ．６０°

５．下列运算正确的是

Ａ．ａ６÷ａ２＝ａ４ Ｂ．（ａ＋１）（１－ａ）＝ａ２－１

Ｃ．４ａ２ｂ３－２ａ２ｂ＝２ｂ２ Ｄ．（－ａｂ２）３＝ａｂ６

６．在端午节到来之前，某超市购进一批不同规格的粽子进行销售，销量情况如下表：

规格 ３个／袋 ５个／袋 １０个／袋 ２０个／袋
销量 ５ １０ １５ ８

为了满足更多顾客的需要，在该超市下一次进货的时候，最应该关注的统计量是

Ａ．平均数 Ｂ．中位数 Ｃ．方差 Ｄ．众数

７．已知ｘ２－３４ｘ的值为４，则－８＋４ｘ
２－３ｘ的值为

Ａ．４ Ｂ．－８ Ｃ．８ Ｄ．－１６

８．不等式组
３ｘ－１＞２，

２－ｘ≥{ ０
的解集在数轴上表示为

９．如图所示，点Ａ、Ｂ、Ｃ在⊙Ｏ上，若∠ＢＡＣ＝４５°，ＯＢ＝４，则图中阴影部分的面积为

Ａ．４π－８ Ｂ．２π－４ Ｃ．π－２ Ｄ．４π－４

（第９题图）

　　　

（第１０题图）

　　　

（第１１题图）

　　　

（第１２题图）

１０．如图所示，抛物线ｙ＝ａｘ２＋ｂｘ＋ｃ与ｘ轴的交点Ａ在点（－２，０）和（－３，０）之间，则结论：①ｂ２－

４ａｃ＜０，②ａｂｃ＞０，③ａ＋ｂ＋ｃ＞０，④２ａ－ｂ＝０，其中所有正确的结论是

Ａ．①③ Ｂ．①④ Ｃ．②④ Ｄ．③④

１１．如图，正方形 ＡＢＣＤ的边长为４，点 Ｅ、Ｆ分别是边 ＡＢ、ＣＤ的中点，连接 ＥＦ．将正方形 ＡＢＣＤ沿

ＤＨ折叠，使得点Ａ的对应点Ｇ落在线段ＥＦ上，则ＨＧ的长为

槡 槡 槡 槡Ａ．８－２２ Ｂ．２２ Ｃ．４３ Ｄ．８－４３

１２．如图，Ｒｔ△ＡＢＣ内接于⊙Ｏ，∠ＡＣＢ＝９０°，ＡＢ＝２，ＣＤ平分∠ＡＣＢ交 ＡＢ于点 Ｆ，交⊙Ｏ于点 Ｄ，Ｅ

为ＣＢ延长线上一点，ＤＥ切⊙Ｏ于点Ｄ，若∠Ｅ＝７５°，则ＣＤ的长为

槡 槡Ａ．３ Ｂ．２２ Ｃ．槡３３ Ｄ．槡２３

二、填空题（本大题共４小题，每小题４分，共１６分．答题请用黑色墨水笔或黑色签字笔直接答在答

题卡的相应位置上．）

１３．计算槡 槡１２－３的结果是　　　　．

１４．中国古代的数学著作《九章算术》中有这样一个问题，今有二人同所立，甲行率七，乙行率三，乙

东行，甲南行十步而斜东北与乙会．其大意是：如图，已知甲、乙二人同时从同一地点出发，甲的

速度为７，乙的速度为３，乙一直向东走，甲先向南走１０步，后又向北偏东方向走了一段后与乙
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相遇．那么相遇时，乙走了　　　　步．

（第１４题图）

　　　　　　　

（第１５题图）

　　　　　　　

（第１６题图）

１５．如图所示的图案是由大小相同的灰、白小正方形镶嵌而成．图中，第１个灰色“ ”形由３个灰

色小正方形组成，第２个灰色“ ”形由７个灰色小正方形组成，…，那么组成第２０１９个灰色

“ ”形的灰色小正方形个数是　　　　．

１６．如图，点Ａ是反比例函数ｙ＝８ｘ位于第三象限的图象上一点，ＡＢ⊥ｘ轴于点Ｂ，点Ｃ在ｘ轴上，点

Ｄ为ＡＣ的中点，直线ＢＤ交ｙ轴于点Ｅ，则△ＢＣＥ的面积为　　　　．

三、解答题（本大题８小题，共８６分．答题时请用黑色墨水笔或黑色签字笔书写在答题卡相应位置

上．解答时应写出必要的文字说明、证明过程或演算步骤．）

１７．（８分）计算：槡｜２－３｜＋２ｃｏｓ４５°－（－１）
２０１９＋（１４）

－１．

１８．（８分）先化简，再求值：（ａ＋１
ａ２－ａ

－ ａ－１
ａ２－２ａ＋１

）÷ａ
２－１
ａ２＋ａ

，其中ａ＝３．

（第１９题图）

１９．（８分）如图是某小区新搭建车棚的示意图，主杆 ＡＢ与地面 ＭＮ垂直，棚

顶ＥＦ与水平线的夹角为１８°，已知ＡＢ的长为２１０ｃｍ，支架ＯＤ＝ＢＤ，ＢＥ

＝１１０ｃｍ，ＢＦ＝１００ｃｍ．

（１）若Ｏ点到地面的距离为１６０ｃｍ，求ＢＤ的长；

（２）求车棚的上边沿Ｅ到地面ＭＮ的距离．（结果精确到１ｃｍ，参考数据：

ｓｉｎ１８°≈０．３１，ｃｏｓ１８°≈０．９５，ｔａｎ１８°≈０．３２）

２０．（１０分）遵义市园林部门为推进“森林城市”建设，努力构建“一核、两带、三区”的贵州森林城市

发展格局，决定试引种木棉．某校兴趣小组的四名成员分别调查了甲、乙两个引种区各１５条街

道树苗的成活情况（每条街道随机抽查４０棵）．

甲引种区成活棵数：２８，２２，３９，３５，３２，３５，２４，３８，３４，３５，２８，３５，２３，２７，３０

乙引种区成活棵数：３６，３９，３３，２６，２３，２８，２４，３０，３０，２９，３０，３４，３２，３０，３３

（１）按如下分段整理、描述这两组样本数据：

组别 Ａ．２０≤ｘ＜２５ Ｂ．２５≤ｘ＜３０ Ｃ．３０≤ｘ＜３５ Ｄ．３５≤ｘ＜４０
甲 ３ ３ ３ ６
乙 ２ ｍ ｎ ２

表中ｍ＝　　　　，ｎ＝　　　　；

（２）补全乙引种区树苗成活棵数频数分布直方图；

（第２０题图）

（３）甲引种区树苗成活棵数的中位数落在　　　　 组内；
（４）现决定从兴趣小组随机选出两人收集与木棉成活率相关的资料，
已知兴趣小组中有２名男生２名女生，求选出的这两人恰好是１男１女
的概率．

（第２１题图）

２１．（１２分）如图，在等腰三角形ＡＢＣ中，ＡＢ＝ＢＣ，以ＡＢ为直径作圆Ｏ，交ＢＣ于
点Ｅ．在ＥＢ上截取ＥＤ＝ＥＣ，连接ＡＤ并延长交⊙Ｏ于点Ｆ，连接ＯＥ、ＥＦ．
（１）求证：∠Ｃ＝∠ＯＥＦ；
（２）若ＡＣ＝３，ＡＢ＝５，求ＢＤ的长．

２２．（１２分）随着通信技术日新月异，中国也即将进入５Ｇ时代．５Ｇ网络作为第五代移动通信网络，
将比４Ｇ网络的传输速度快数百倍．某通信技术公司生产 Ａ、Ｂ两类芯片，该公司每月投入到 Ａ
类芯片的生产资金为１０００万元，因生产成本上涨，本月生产的Ａ类芯片数量比上月减少１００００
枚，但单件生产成本上涨为上个月的１．２５倍．
（１）上个月生产的Ａ类芯片的单件成本是多少元？
（２）受市场影响，Ｂ类芯片的需求增加，该公司决定调整每月对Ａ、Ｂ两类芯片的生产投入．已知
Ａ类芯片的利润为４０元／枚，Ｂ类芯片的利润为９０元／枚．若公司每月要保持９００００枚芯片的生
产总量，且利润不低于６６０万元，则调整后，每月最多生产Ａ类芯片多少枚？

（第２３题图）

２３．（１４分）如图①，在正方形ＡＢＣＤ中，点Ｅ是ＣＤ上一动点，连
接ＡＥ，在ＡＤ上方过点Ａ作 ＡＦ⊥ＡＥ，且 ＡＦ＝ＡＥ，连接 ＣＦ交
ＡＤ于Ｇ．
（１）当点Ｅ在ＣＤ边上时，过Ｆ作ＦＭ⊥ＡＤ于点Ｍ，求证：ＡＭ
＝ＥＤ；
（２）在（１）的条件下，连接ＣＭ，ＤＦ，试判断四边形ＭＣＤＦ的形
状；

（３）如图②，当点Ｅ在ＣＤ的延长线上时，求ＡＧ、ＤＧ、ＤＥ之间
的数量关系．

（第２４题图）

２４．（１４分）如图，在平面直角坐标系中，二次函数ｙ＝ａｘ２＋ｂｘ－２（ｂ－ａ）（ａ≠０）的

图象与ｘ轴交于 Ａ、Ｂ两点，与 ｙ轴交于 Ｃ点，且对称轴为直线 ｘ＝－３２，点

Ｄ（２，３）为抛物线上一点，连接ＢＤ．
（１）求二次函数的解析式和点Ｃ的坐标；
（２）Ｐ为ｘ轴上的动点，是否存在点 Ｐ，使得△ＰＢＤ为等腰三角形？若存在，求
出点Ｐ的坐标，若不存在，请说明理由；
（３）Ｍ（－２，－３）为抛物线上一点，过点Ｍ作平行于ｙ轴的直线 ｌ，Ｑ为直线 ｌ上一点，且以 Ｑ点
为圆心，ＯＱ为半径的圆与直线ＡＣ相切，请求出点Ｑ的坐标．


